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Заклади професійної (професійно-технічної) освіти є базовою 

складовою освітнього процесу України, що в свою чергу є потенціалом для 

розвитку національної економіки та чинником для забезпечення 

продовольчої та екологічної безпеки, формування соціально-економічних 

основ розвитку територій держави, та підвищення матеріального добробуту 

населення. 

У нових соціально-економічних умовах сучасна система управління 

освітою поступово набуває ознак громадського самоврядування та державно- 

громадської моделі управління, що має забезпечити перехід України до 

постінформаційного суспільства. Водночас, сучасна система управління 

професійною (професійно-технічною) освітою має забезпечити 

випереджувальний інноваційний розвиток, а також створити умови для 

відтворення соціокультурного середовища заради розвитку, 

самоствердження та самореалізації особистості впродовж усього життя. 

Основоположним чинником ефективної діяльності та стійкого розвитку 

закладів професійної (професійно-технічної) освіти в умовах запровадження 

діджеталізації в країні є система економічної безпеки. 

Яка в свою чергу покликана на профілактику та захист закладів освіти 

від зовнішніх та внутрішніх загроз. Система економічної безпеки - це 

комплекс організаційно-управлінських, технічних, профілактичних заходів, 

спрямованих на якісну реалізацію захисту інтересів об’єкта від зовнішніх і 

внутрішніх загроз. 

В сучасному світі, функціонування закладів освіти надзвичайно 

залежить від системи фінансово-економічної безпеки, яка викликає неабияку 

необхідність та зацікавленість на шляху реалізації нових підходів до її 

організації. Кожен заклад освіти, незалежно чи він є державним або 

приватним, з його системою фінансово-економічної безпеки, якщо бажає 



досягти поставлених цілей та завдань, повиннен виходити з необхідності 

протистояти небезпекам і загрозам. Але це стає неможливим без правильно 

організованої системи та обліково-аналітичного забезпечення фінансово- 

економічної безпеки в університеті, коледжі чи професійному училищі [1, 

с.5–8]. 

Проблеми державної освітньої політики і управління освітою, 

державно-громадського управління, управління закладами та установами 

професійної (професійно-технічної) освіти, залучення громадськості до 

управління закладами та установами освіти досліджували науковці та 

освітяни, зокрема Ю. Алексєєв, В. Андрущенко, В. Биков, Я. Болюбаш, В. 

Бочкарьов, Ю. Вітренко, Г. Гаєвська, А. Гошко, В. Грабовський, Б. Гранже, 

Л. Гриневич, А. Гуржій, М. Дарманський, Т. Десятов, Д. Дзвінчук, Н. 

Діденко, Г. Дмитренко, Г. Єльникова, В. Журавський, О. Зайченко, І. Зязюн, 

Л. Калініна, Л. Карамушка, Н. Клокар, М. Комарницький, С. Королюк, К. 

Корсак, В. Кремень, В. Куйбіда, Н. Лавриненко, І. Лікарчук. Що стосується 

теоретичних аспектів системи економічної безпеки, то даній проблематиці 

присвячено багато наукових праць вітчизняних і зарубіжних вчених. Серед 

зарубіжних можна відзначити: В. Архипова, О.А. Бородіна, Д.Л. Ламберта, 

Л.П. Гончаренка, Т.Є. Кочергіну, Р.А. Караллі та ін. Значення системи 

економічної безпеки вивчали такі вітчизняні вчені як: Т.Г. Васильців, Я.А. 

Жаліло, Є.А. Олєйніков, А. І. Паламарчук, В. С. Пономаренко, А. Козаченко, 

В. П. Пономарьов, В.П. Мартинюк, Т.Г. Сухорукова, Г.А. Пастернак- 

Таранушенко, С.І. Пирожков, В. І. Щелкунов. 

Праці цих вчених мають високу науково-теоретичну й практичну 

цінність, оскільки надають фундаментальний і методологічний апарат та 

зазначають основні напрями подальших наукових досліджень у цій сфері з 

метою поглиблення та всебічного розвитку розуміння економічної безпеки, 

як однієї з фундаментальних категорій економічної науки. Виходячи з цього 

важливість досліджень організації та функціонування системи економічної 

безпеки закладів освіти зумовлюють актуальність теми статті. 



Інформація є головною складовою системи економічної безпеки. 

Центральне місце у складі інформаційного забезпечення відводиться 

обліково-аналітичному забезпеченню [2, с. 10–11]. 

Під обліково-аналітичним забезпеченням управління фінансовою 

безпекою, ми розуміємо процес збору, підготовки, реєстрації та оброблення 

обліково-аналітичних даних та прийняття на їх основі управлінських рішень 

що стосуються забезпечення захисту фінансових інтересів закладів освіти на 

всіх рівнях його фінансових відносин від впливу внутрішніх і зовнішніх 

загроз. 

В поєднанні облікових та аналітичних операцій в загальний процес, 

виконанні оперативного мікроаналізу та застосуванні його результатів під 

час моделювання управлінських рішень в системі економічної безпеки 

закладів професійної (професійно-технічної) освіти полягає суть системи 

обліково-аналітичного забезпечення. Тому її основною ціллю є надання 

достовірних даних за для керування економічними процесами закладу під час 

вибору напрямів підтримання його безпеки та ефективного розвитку. Беручи 

до уваги специфікацію сучасних загроз, на думку вчених «зв’язуючою 

складовою в системі економічної безпеки кожного суб’єкта господарювання 

повинна  стати  підсистема обліково-аналітичного  забезпечення,  ключові 

завдання   якої полягають не лише в інформаційній підтримці  процесу 

гарантування економічної безпеки, а й у формуванні інформаційних потоків 

між суб’єктами та об’єктами безпеки, зовнішнім і внутрішнім середовищем». 

Зазначене ґрунтується в першу чергу на результатах аналітичних 

досліджень,  відповідно до  яких відсутність необхідного  обліково- 

аналітичного забезпечення призводить до того, що шлях до прийняття 

рішень суб’єктами все більше орієнтується на ірраціональний підхід, ніж на 

раціональний. Вирішення такої проблеми лежить у реалізації механізму, що 

лежить в основі обліково-аналітичного забезпечення і передбачає 

оцінювання поточного стану економічної безпеки закладів освіти [3, с. 46– 

51]. 



В області безпеки необхідно визначити такі головні шляхи 

використання обліково-аналітичного забезпечення управління економічною 

безпекою: 

1) моніторинг наявного рівня економічної безпеки закладу освіти в 

сукупності та у розрізі головних функціональних частин; 

2) задоволення потреб в інформації суб’єктів безпеки (внутрішніх та 

зовнішніх); 

3) надання можливості врахувати аспекти в час коли йде процес 

прийняття та реалізації кожного рішення; 

4) відстеження зміни рівня економічної безпеки закладу під впливом 

викликів, ризиків та загроз; 

5) оцінювання та забезпечення максимально ефективного використання 

існуючих ресурсів; 

6) поєднання інтересів закладу освіти та функціонування зовнішнього 

середовища,інтересів власників, менеджерів та працівників з цілю 

забезпечення сталого розвитку закладу. 

Нарешті можна сформулювати основні функції обліково-аналітичного 

забезпечення системи управління як частини інформаційно-аналітичного 

забезпечення: 

1) інформаційна - забезпечення системи управління даними про 

діяльність закладів професійної (професійно-технічної) освіти внутрішніх і 

зовнішніх користувачів; 

2) облікова- зображення фактів господарської діяльності закладу; 

3) аналітична - виконання на підставі первинної аналітичної інформації 

економічного аналізу діяльності. 

Головними завданнями для обліково-аналітичної забезпечення системи 

економічної безпеки підприємства мають бути: 

- аналізування діяльності закладів освіти за вказаними напрямами; 

- облік господарських операцій за цільовими шляхами на базі 

бухгалтерського обліку з використанням нефінансових показників; 



- контролювання використання матеріальних та нематеріальних 

ресурсів, за точним зображенням всіх господарських операцій на етапі 

планування, обліку та за відповідністю аналітичної інформації; 

- формування аналітичних бюджетів як джерел акумулювання 

планових, облікових та аналітичних даних [4]. 

Цільове завдання системи обліково-аналітичного забезпечення як 

частини системи економічної безпеки закладів професійної (професійно- 

технічної) освіти полягає в з’єднанні операцій обліку та аналізу в один 

процес, здійснення оперативного мікроаналізу, забезпеченні безперервності 

цього процесу і використанні його результатів за для створення бази даних 

для прийняття управлінських рішень. Більш глибоке вивчення сутності 

обліково-аналітичного забезпечення управління економічною безпекою 

закладу дає змогу охарактеризувати головні технологічні етапи: 

1) з використанням сформованого масиву первинної облікової 

інформації здійснюються виявлення, відбір, фільтр, узагальнення даних що 

стосуються зміни рівня безпеки; 

2) узагальнені облікові дані належать спеціальній аудиторській 

перевірці на достовірність та доцільність використання для цілей безпеки; 

3) використання методів аналізу для обробки перевірених облікових 

даних; 

4) об’єднання, узагальнення, формування звітів для використання 

користувачами - суб’єктами безпеки. 

Система обліково-аналітичного забезпечення менеджменту відіграє 

важливу роль в функціонуванні системи управління закладом освіти, 

забезпечуючи взаємодію різних структурних підрозділів та реагуючи на 

зміни внутрішнього та зовнішнього середовища. Під системою розуміють 

сукупність множин взаємопов’язаних елементів, які утворюють певну 

цілісність, що наведено на рис. 1. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис. 1. Елементи обліково-аналітичної системи 

 
 

На сучасному етапі розвитку обліково-аналітична підсистема, будучи 

складовою комплексної системи економічної безпеки, повинна передбачати 

збір, узагальнення й обробку даних оперативного, статистичного і 

бухгалтерського (фінансового й управлінського) обліку (серед них дані за 

податковими розрахунками), а для економічного аналізу використовувати 

облікову та поза облікову інформацію. 

З огляду на згадані завдання обліково-аналітичне забезпечення 

повинно відповідати таким вимогам: 

- надавати користувачам інформацію про поточний стан і тенденції 

розвитку підприємства та зміну конкурентного середовища; 

- забезпечувати внутрішній контроль за діяльністю закладу освіти; 

- чітко та достовірно відображати в зовнішній і внутрішній звітності всі 

господарські операції, що здійснюються в закладі освіти; 

- сигналізувати про виявлення суттєвих змін у внутрішньому та 

зовнішньому середовищі, які можуть вказувати на момент виникнення чи 

реалізації певної загрози. 

Щоб бути джерелом забезпечення економічної безпеки, сучасні 

облікові дані мають бути достатньо репрезентативними та мати необхідну 
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суттєвість. Відповідно до вітчизняного законодавства в частині 

бухгалтерського обліку, здійснення такого завдання виконується шляхом 

підтримки принципу повного висвітлення, що означає зображення у 

фінансовій звітності підприємства істотної та корисної інформації про його 

фінансово-майновий стан. 

До основних завдань забезпечення фінансової безпеки суб'єктів 

належать оцінка рівня фінансової безпеки, встановлення і оцінка чинників, 

які впливають на неї, та на основі цього розробка системи заходів, що 

дозволять визначати дію загроз, небезпек та посилення дії їх позитивного 

характеру [7, с. 67-70]. 

Під інструментарієм забезпечення фінансової безпеки суб'єктів варто 

розуміти сукупність елементів, що застосовується для захисту його 

фінансових інтересів. Інструментарій включає фінансові методи, методи 

аналізу, критерії та індикатори, фінансові важелі та фінансові інструменти 

тощо. Фінансові інструменти - це будь-яка договірна угода, згідно з якою 

відбувається збільшення активів одного суб'єкта господарювання і 

фінансових зобов'язань іншого контрагента. 

До фінансових інструментів відносяться: 

1) платіжні інструменти; 

2) кредитні інструменти; 

3) депозитні інструменти; 

4) інструменти інвестування; 

5) інструменти страхування; 

6) інші види фінансових інструментів. 

Отже, вчені-економісти найчастіше виділяють наступні фінансові 

методи: фінансове прогнозування і планування, інвестування, кредитування, 

страхування, ціноутворення, матеріальне стимулювання, система оплати 

праці та інші [5, с. 399–413]. 



Стосовно важелів на яких ці методи базуються, виділяють: дохід, 

прибуток, амортизація, ціна, податки, кредити, пільги, санкції, заробітна 

плата, дивіденди тощо. 

Фінансове планування охоплює весь комплекс заходів як з розробки 

планових завдань, так і з втілення їх у життя. Фінансове планування — це 

також процес розробки конкретного плану фінансових заходів. 

Фінансове прогнозування — це розробка на тривалу перспективу змін 

фінансового стану об'єкта в цілому і його окремих складових. 

Прогнозування, на відміну від планування, не ставить завдання 

безпосереднього здійснення на практиці розроблених прогнозів. Ці прогнози 

являють собою передбачення відповідних змін. 

Фінансове регулювання — вплив на об'єкт управління, за допомогою 

якого досягається стан стійкості фінансової системи у випадку виникнення 

відхилення від заданих параметрів. Регулювання охоплює головним чином 

поточні заходи щодо усунення поточних відхилень від графіків, планових 

завдань, установлених норм і нормативів [8, с. 231-242]. 

Фінансове стимулювання виражається в спонуканні працівників 

фінансової служби до зацікавленості в результатах своєї праці. За допомогою 

стимулювання здійснюється управління розподілом матеріальних і духовних 

цінностей залежно від кількості і якості витраченої праці. 

Ще однією важливою групою фінансових методів є управління 

грошовими потоками, до складу якої входять управління готівкою, 

дебіторською та кредиторською заборгованістю, податковий менеджмент, а 

також специфічні операції, наприклад, факторинг. 

Отже, важливим елементом забезпечення фінансової безпеки закладів 

професійної (професійно-технічної) освіти є інформаційно-аналітична 

підсистема фінансової безпеки підприємства, яка має містити наступні дані: 

якісні і кількісні значення індикаторів фінансової безпеки, наявність або 

потенційність ризиків і загроз, формалізовані фінансові інтереси і стан їхньої 

реалізації, стратегічний план (стратегія) забезпечення фінансової безпеки 



закладів освіти, якісні і кількісні параметри використання фінансових 

ресурсів, обсяг останніх, а також джерела їх надходження, фінансовий план 

(бюджет). 

Інформаційне забезпечення складається зі статистичної, економічної, 

комерційної, фінансової та іншої інформації. 

Джерела надходження інформації поділяються на внутрішні та 

зовнішні. До внутрішніх джерел відносяться: показники фінансового обліку 

підприємства - дані можна отримати з балансу, звіту про фінансові 

результати, звіту про рух грошових коштів, звіту про власний капітал, 

приміток до фінансової звітності; показники управлінського обліку - 

інформація про фінансову та комерційну діяльність закладів професійної 

(професійно-технічної) освіти, звітів та планів і прогнозів, отриманих у 

процесах стратегічного, тактичного і оперативного планування, аналізу, 

контролю і бюджетування [6, с. 170-177]. 

Зовнішні джерела інформації містять дані про: 

- рівень макроекономічного розвитку країни та галузі, до якої 

відноситься заклад; 

- кон'юнктуру фінансового ринку; 

- діяльність конкурентів та як існуючих, так і потенційних партнерів; 

- оцінки загроз фінансовій безпеці діяльності за джерелом, за рівнем 

тяжкості наслідків, за рівнем вірогідності, за сферою і джерелом виникнення, 

за тривалістю впливу, за ступенем розвитку, за ступенем напруженості тощо. 

На нашу думку, встановлення фактичного рівня фінансової безпеки - 

ключовий етап її забезпечення. Тому важливим є вибір інструментарію для 

здійснення такої оцінки. 
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